Temat: Rodzaje roztwordow. Szybkos¢ rozpuszczania sie substancji.

1. Rodzaje mieszanin

Mieszaniny wystepujg we wszystkich stanach skupienia, zawierajg dwie lub wiecej substancji wymieszanych

ze sobg mechanicznie. Ze wzgledu na to, czy sktadniki mieszaniny mozna odrdzni¢ od siebie gotym okiem, czy

tez nie mieszaniny dzielimy na jednorodne i niejednorodne.

a) mieszaniny jednorodne- Sktadnikdw tych mieszanin nie da sie odrdznic ,gotym” okiem. Przyktadami
mieszanin jednorodnych s3: woda mineralna, powietrze, woda z cukrem

b) mieszaniny niejednorodne — sktadniki mozna odrdzni¢ ,gotym” okiem. Przyktadem ciektej mieszaniny
niejednorodnej jest woda z olejem. Nawet po bardzo dtugim wytrzgsaniu wyraznie widzimy kropelki
oleju. Zbierajga sie one nad woda, tak, ze po chwili mozemy zaobserwowac¢ podziat mieszaniny na
warstwe wodng i warstwe olejowa. Niejednorodng mieszanine otrzymamy réwniez wprowadzajgc do
naczynia z wodg sproszkowang krede. Powstajaca po zamieszaniu zawiesina po pewnym czasie
rozwarstwia sie i czastki kredy opadajg na dno.

2. Roztwdr to mieszanina jednorodna co najmniej dwdéch sktadnikdw - substancji rozpuszczone;j i
rozpuszczalnika.

3. Mieszajac dwie ciecze lub dwa gazy, przyjmuje sie, ze rozpuszczalnikiem jest substancja, ktorej jest wiecej.

4. llos$¢ rozpuszczalnika( zazwyczaj wody) decyduje czy roztwar jest stezony czy tez rozciericzony.

5. Rodzaje roztworéw

a) Roztwor nasycony — to taki roztwér, w ktérym w danej temperaturze nie mozna rozpuscic¢ wiecej
substancji.

b) Roztwdr nienasycony — otrzymamy wowczas, gdy w 100 g wody o danej temperaturze mozna by jeszcze
rozpusci¢ dang substancje.

c) Roztwor stezony — roztwor, w ktérym ilosé substancji rozpuszczonej w stosunku do rozpuszczalnika
wynosi kilkadziesiat procent.

d) Roztwor rozcienczony — roztwdr, w ktérym ilos$é rozpuszczalnika jest znacznie wieksza od substancji
rozpuszczonej.

6. W zaleznosci od wielkosci czgstek substancji rozpuszczonej w wodzie, rozrdznia sie:

a) Roztwor whasciwy — czastki substancji sg niewidoczne, $rednica czastek ponizej 10° m.
b) Roztwor koloidalny — $rednica czastek: od 10° m do 17 " m.

roztwér nie — roztwér —

bedacy koloidem koloidalny

c) Zawiesina — $rednica czastek: od 10° m do 15 m.



MIESZANINY SUBSTANCJI Z WODA
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7. Szybkos¢ rozpuszczania sie danej substancji zalezy od:
a) Temperatury —im wyzsza temperatura tym wieksza jest energia czgstek i czesciej sie zderzajg ze sobg
b) Mieszania mechanicznego — utatwia mieszanie sie czasteczek
¢) Rozdrobnienia substancji rozpuszczanej — utatwia wnikanie czgsteczek wody miedzy jony rozpuszczajgcej
sie substancji



Temat: Rozpuszczalnos¢ substancji.

1.

ROZPUSZCZALNOSC - Jest to ilo$¢ graméw, jaka mozna rozpusci¢ w 100 g rozpuszczalnika w danej
temperaturze i pod statym cisnieniem aby uzyskac roztwdr nasycony.

Krzywa rozpuszczalnosci
Rozpuszczalnosé jest cechg charakterystyczng danej substanciji.
Zalezno$¢ miedzy rozpuszczalnoscig a temperaturg mozna przedstawi¢ za pomoca krzywej

rozpuszczalnosci.

Krzywe rozpuszczalnoéci ciat stalych

rozpuszezalness, w gramach na 100 g woddy
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Krzywe rozpuszczalnosci gazéw
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Rozpuszczalnos$¢ substancji zalezy od:

a) rodzaju substancji rozpuszczanej;

b)  rodzaju rozpuszczalnika;

c) temperatury- wraz ze wzrostem temperatury rosnie rozpuszczalnos¢ ciat statych
(sg wyjatki ! ), natomiast rozpuszczalnosé gazéw maleje;

d) ci$nienia- wraz ze wzrostem ci$nienia rosnie rozpuszczalnos¢ gazéw;

Podczas oziebiania roztworu nasyconego wydzielajg sie krysztaty z substancji rozpuszczonej. Proces ten
nazywamy krystalizacja.



Zadanie 1.
]

Uzupehnij luki w tekscie. Wybierz wtasciwe okreslenia sposrod podanych.

Rozpuszczalno$é to ilosé I 71 znajdujacej/ego sie w 100 g

| B . e
. Krzywa rozpuszczalnosci przedstawia zalezno$¢
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Zadanie 2.
]

Ocen, czy podane zdania sg prawdziwe, czy fatszywe.

Prawda / Falsz
Kazdy roztwor nasycony jest roztworem stgzonym.

| G

Nie wszystkie substancje tworza roztwory nasycone.

| G

Rozdrobnienie substancji uzytej do sporzadzenia roztworu nasyconego ma wplyw na jej rozpuszczalnos¢. W 100 g wody
rozpusci si¢ wiecej substancji rozdrobnionej niz nierozdrobnione;j.

o

Wszystkie substancje w tej samej temperaturze majg jednakowa rozpuszczalnosc.

o

Kazdy roztwor nienasycony jest roztworem rozcienczonym.

cC

Rozpuszczalno$¢ zalezy od mieszania substancji podczas sporzadzania roztworu.

cC

Rozpuszczalno$¢ gazow rosnie wraz z obnizaniem temperatury.

cC

Przyktadowe zadania rachunkowe wraz z rozwigzaniami i komentarzami



Zadanie 1.

W danej temperaturze rozpuszczalno$¢ pewnej substancji w wodzie wynosi 45 g. Oblicz, ile graméw wody
znajduje si¢ w 600 g nasyconego roztworu tej substancji.

Dane: Szukane:
R(rozpuszczalnos’c’) =45 0 (tvle substancji rozpusci sie w 100 g wody) My =?
Musimy obliczy¢ i dopisaé do danych mase roztworu skladajgcego sie z 45g substancji rozpuszczonej W 100 g wody.
Masa roztworu= masa substancji + masa wody= 45 g + 100g = 1459

Wz0br na masg¢ roztworu:
m, = 145¢

m = Ms+ My

Tworzymy proporcje: Jesli w 145g roztworu znajduje sie 100g wody to ile wody znajduje sie w 600g roztworu
145 g roztworu - 100 g wody
600 g roztworu — x g wody
x=41389

Odp. Roztwor zawiera 413,8 g wody.

Zadanie 2.

Oblicz, ile gramoéw chlorku amonu NH4Cl mozna dodatkowo rozpusci¢ w 100g wody po ogrzaniu roztworu
od 50 stopni Celsjusza do 80 stopni aby roztwér byt nadal nasycony.

Odczytujemy z krzywej rozpuszczalnosci dla substancji o wzorze NH,CI :
Rozpuszczalnos¢ NH4Cl w temp. 50 stopni C = 0k.48g

Rozpuszczalnos¢ NH4Cl w temp. 80 stopni C = ok.64g

Obliczamy liczbe gramow substancji ktorq mozna dodatkowo rozpuscic:
649 - 489 = 169 NH,CI

Odp.: Mozna dodatkowo rozpusci¢ 16g NH,Cl

Zadanie 3.



Oblicz ile graméw KCI wykrystalizuje po ochtodzeniu roztworu nasyconego z temperatury 90° C do
temperatury 50° C, jesli do sporzadzenia roztworu uzyto 100g wody.

Odczytujemy z krzywej rozpuszczalnosci rozpuszczalnos¢ KCI w temperaturze 90° C 569
Odczytujemy z krzywej rozpuszczalnosci rozpuszczalnos¢ KCI w temperaturze 50° C 45¢g

Jesli w temperaturze 90° C rozpuszcza sie 56g KCIl a w temperaturze 50° C tylko 45g KCl to po oziebieniu roztworu
nadmiar substancji wykrystalizuje

569 — 459 = 119
Odp.: Po ozigbieniu roztworu do 50° C wykrystalizuje 11g KCI

Zadanie 4
W temperaturze 40°C w 400g wody rozpuszczono siarczan (V1) miedzi (1) CuSOy i otrzymano roztwor

nasycony. Oblicz ile gramow siarczanu (VI) miedzi (II) mozna dodatkowo rozpusci¢, aby po ograniu do
temperatury 90° C roztwor byt nadal nasycony.

Sprawdzamy na wykresie rozpuszczalnosci ile graméw CuSO, rozpusci sie w temp. 40°C w 100g wody == 30g
To w 400g wody rozpusci sie 4 x wigksza liczba graméw czyli: 30g x4 = 1209
Podobnie odczytujemy ile graméw CuSO, rozpusci sie w temp. 90°C w 100g wody == 65¢

To w 400g wody rozpusci sie 4 x wigksza liczba graméw czyli: 659 x4 = 2609

Obliczamy z roznicy liczbe gramow substancji, ktorqg mozemy dodatkowo rozpusci¢ gdy roztwor podgrzejemy:

260g-120g = 140g

Odp.: Po ogrzaniu roztworu mozna dodatkowo rozpusci¢ 140 g siarczanu (VI) miedzi (II).



